

## 如何产:智能装备提效率

智能装备是提升农业生产效率的关键要素。比如生产某种小麦需多少水肥,以前全靠人眼看、人工估,现在土壤墒情仪能定时定量地提供所需水肥数量,并通过智能水肥一体化系统自动加以调节。再如蔬菜的生产过程中会遇到病害,以前要作物发病受害后才能确认和防治,而现在通过物联网设备提供的气温、土壤湿度等大数据,对比往年资料,就能智能判断出病害发生的概率,从而采取有针对性的措施,未雨绸缪减少损失。

在安徽宿州,智能装备大显身手的数字化农业生产场景让人印象深刻。走进埇桥区国家现代农业产业园,安徽农业大学皖北综合试验站600亩高标准示范基地吸引了记者的目光。示范基地包含绿色农业技术创新试验区、农区生态草牧业试验区、粮食作物绿色增产模式创新试验区等八大功能区。

在玉米地旁,一个长着"臂膀"的器械引 人注目,器械两头装有车轮,"臂膀"上还挂着 一排排水管。"这是自走式喷淋系统,能自动作 业,边走边洒水。"安徽农业大学皖北综合试验 站副站长吕秋石告诉记者。随后,吕秋石又带 "管道使用寿命在20年以上,年使用成本每亩不过130元,还不影响耕、播、收等机械作业。"吕秋石说,该水肥一体化系统可以通过电脑、手机等设备远程控制,随时预约、实时操作。系统还和大田里的传感器装置联通,能实时获取土壤墒情和肥料元素情况,结合作物品种、生长时期综合决策,达到智能化的精准灌溉施肥。

吕秋石所说的智能灌溉系统并不只是试验 田里的成果。在砀山县园艺场 1500 亩的"一号 梨园"里,这样的技术已经成为智慧农业生产过 程的重要组成部分:物联网设备为梨园提供实时 农业生产管理服务——控制中心能 24小时监控 和分析农场内梨树的生长环境,如天气、湿度、土 壤等外部环境状态。

"以前这么大一个梨园,每天光浇水施肥就要好几个人才能完成。"而现在有了智能水肥一体化系统,动动手指点下手机就能完成任务。阿里云数字农业行业总监徐杰告诉记者,"一号梨园"里有个"农田气象站",可以实时监测果园风力、风向、光照、降雨以及二氧化碳含量,得到的数据会传回平台。徐杰介绍,这些数据会反馈给果园的管理者,为农业生产提供决策帮助。

记者了解到,"一号梨园"是砀山县通过政企 联手打造的创新工程之一。去年10月,砀山县 人选国家数字乡村试点地区。今年初,砀山县与 阿里云达成合作,采用物联网、人工智能等数字 技术开展"数字化果园"建设。目前,"一号梨园" 已基本实现数字化生产,成为当地智慧农业生产的标杆项目。

## 怎么卖:区块链成新农具

传统农业生产基本要"靠天吃饭",农产品销售更是受市场和渠道的制约,优质产品价格往往受市场行情影响,"难卖""贱卖"等问题始终困扰着农民。在直播电商等新业态助力下,农产品销售难局面得到了极大改变。记者在砀山县采访时发现,这里的特色优质农产品通过电商渠道销往全国,农民收入比以往有了稳定提升。近年来,网络直播等新的电商销售方式开始在农村推广和普及,在砀山县也涌现出一大批依靠电商带货推动农村现代产业发展的能人。

农业和互联网这两个过去很少被联系在一起的词汇,如今相互碰撞出更多火花。数据显示,目前,砀山县电商企业数量达2000多家,网店和微商6万多家,农产品年网络销售额超60亿元,15万人从事电商物流等相关产业。特别是在直播经济、电商营销、供应链服务和数字农业等领域,高质量发展的新模式新业态逐渐成形,引导激发了全民触网、万众创业、蓬勃发展的新动能。

线上农产品销售群体大量出现,一方面得 益于国家政策的引导和当地政府的扶持,另一 方面得益于电商平台企业的下沉发力。2015年 以来, 砀山县抓住国家第二批电子商务进农村 综合示范县的机遇,依托水果资源优势,完善 发展规划,加快人才培训,推进农村电商的发 展,构筑了县、镇、村三级电商服务中心,建 成了109家村级电商综合服务点和便民网点。 近两年,砀山县先后出台《2019年电子商务进 农村综合示范实施方案》《关于推进电子商务进 农村全覆盖工作方案的通知》等一系列政策文 件, 健全完善农村电商人才创业系列扶持政 策,对电商进农村、品牌宣传推广、人才培育 及农产品标准化体系建设等给予奖励、补贴、 贴息贷款等政策和资金扶持。设立500万元电 商融资风险补偿基金,用于扶持初创期的农村 电商企业发展。加强对农村电商企业和电商品 牌培育奖励,奖励资金用于示范镇、示范村优 化提升,包括建设运营、品牌建设推广、农村 产品网销上行、电子商务培训、电商利益联结 机制建设、发展规划研究等。

活跃的电商打开了砀山梨等名优特色农产品销路,也扩大了本土农产品品牌的影响。然而,由于土特产品不好辨识具体产地,网上假冒原产地的"李鬼"们也纷纷来蹭热度,导致一些当地优质产品卖不上价。为了解决仿冒这一令人头疼的问题,2020年9月,砀山县政府与蚂蚁集团合作,搭建起区块链平台,实现特色农产品从

产到销全程可溯源。 蚂蚁集团智能科技事业群高级产品专家黄 桦接受记者采访时介绍,"相关技术人员通过将物联网、互联网和区块链等技术融合,推出了'蚂蚁链',实现从组织生产、农资采购等环节细粒度的可追溯,采集的数据包括田间地头的种植养殖、农事活动记录,以及土壤、水分、氮氧等物理环境核心指标,以便于为后续农产品上市提供质量认证打下基础"。

"如果农产品进入后道加工环节,'蚂蚁链'也会通过对加工流水线、生产线上的物联网改造,把生产过程中诸如时长、温度、操作人员记录等核心工艺环节,都上传至链上存证。消费者通过手机'扫一扫',就能随时了解到这些数据。"黄桦说。

去年9月,砀山本土品牌"土锅灶"负责人翟灿灿就率先上链,成了第一批吃螃蟹的人。她告诉记者,2015年左右她就通过电商销售酥梨和梨膏产品。然而,受品牌知名度低等因素影响,她家的产品销售一直不温不火。去年翟灿灿抱着试一试的心态,做了第一批使用区块链技术的商户,效果出乎意料。由于区块链技术让每一颗梨都具备了特殊的"电子身份证",让整颗梨从生长到加工、包装、运输、配送的全链条信息均可追溯,有效解决了市场上品牌杂乱的现象。翟灿灿的梨和梨膏产品很快便获得了消费者的青睐。

"有的商家卖的梨膏兑水掺糖,一罐只要十几元,而我们用的是真材实料,每罐售价50多元。"翟灿灿告诉记者,"以前熬的梨膏价格高,消费者犹豫不敢下单,现在有了区块链技术,消费者一扫码就能查到真实的生产加工信息,购买时就没有顾虑了。区块链成了我们的'新农具'。"

尝到区块链甜头的还有砀山吾家吾村农业发展有限公司总经理王小辉,他告诉记者,"蚂蚁链"的溯源系统增加了商家和客户之间的信任,其溯源认证为消费者提供砀山正品酥梨的产地、生产日期、物流、检验等销售全链路信息,并且该信息具有可永久溯源、难以篡改的特性,有助于客户区别仿冒品与正品。在区块链技术的"加持"下,梨的"前世今生"一目了然,价值也得到了市场认可。"我们销售的梨大部分是从果农那里收购的,最低迷的时候1斤梨只卖几块钱,现在5斤梨能卖到88元,果农的腰包也更鼓了。"王小辉说。

## 怎样融:点点手机能贷款

除了"产"和"销",金融也是推动农业生产集约化、上规模、提效率的重要工具。随着农业数字化的推进,数字金融也开始摆脱传统农村金融"要抵押""靠担保"的模式,为现代农业提供更加便捷有效的服务。

创业初期,王小辉所在的公司一直在亏损运作。"去年企业订单数量大幅下降,十几万斤梨积压在仓库,七八天后烂了一半,公司一个月内亏

了十几万元。"王小辉说,"融不到资,企业就很难 支撑下去。"

水果的收购、生产、加工都需要大量的资金周转,企业对金融有很强需求,但因为缺乏抵押物以及生产经营状况不稳定,"借钱难"成为王小辉面临的最棘手问题。面对这一难题,砀山县商务局工作人员指导他加入"蚂蚁商流链"。通过区块链技术提供的公司交易数据,银行能够较为清晰地掌握王小辉公司的产供销情况,为他们从金融机构贷款拿到了"通行证"。随后,王小辉得到了第一笔银行贷款——当地农业银行提供的30万元信用贷款。今年,网商银行也给了他一笔一年期30万元的无息贷款。"贷款手续基本上通过手机就能完成,非常方便。"王小辉说,有了银行的贷款记录和信用基础,相信今后公司贷款的额度也会逐渐增加。

"传统的农村金融存在成本高、信息不对称问题,很多农户需要贷款、资金支持,但是缺乏有效的抵押物。"在网商银行农村金融部业务总监陈浩看来,这些痛点都可以通过数字技术来克服。通过结合县域土地确权、农业补贴等反映信用和经营的公开信息,以网商银行为代表的科技银行为涉农县域建立专属的授信模型,让农户的每部手机都成为一个银行网点,方便他们获得信用贷款。

"区块链技术在农业领域的作用不仅在于让消费者深入了解产品,也让金融机构充分了解经营者。"黄桦告诉记者,这不仅有效减少农业产业链中各主体信息不对称的问题,同时也降低了传统农业各主体间的借贷信任成本。金融机构将资金借贷给真正有需要的企业和农户,加速资本投向农业农村。

记者了解到,自2019年砀山县与网商银行开展深入合作以来,该县已有超过21万农户获得超过34亿元的涉农贷款。目前,网商银行已与安徽合肥、滁州、宿州、铜陵、马鞍山、池州六地市签约合作,借助"互联网+数据技术",建立区域专属数据库和行业特色的授信模型,为广大农户、个体商户和小微企业提供免担保、无抵押的信用贷款,额度在1000元至30万元不等。

中国社科院社会学研究所经济与科技社会学研究室主任吕鹏认为,砀山县在区块链技术赋能下,用数字技术激活了从生产到销售的一条"信链"。生产和销售通过"蚂蚁链",让优质农产品有了信息保证,增强了消费者的信任,也让农户的信用有据可查,给他们带来了更多的贷款,让他们扩大生产、抵御风险有了更强的信心,坚定了进一步融入数字经济浪潮的信念。这条"信链"背后是信息和数字技术对生产要素的激活和重组,对于各地在数字乡村建设中如何更好地提高本地产品的竞争力、识别度,具有很强的启发意义。

## 用好数据创造价值

最厉害的职业围棋选手下不过大数据和程序武装起来的电脑;再有经验的菜农果农生产效率也比不上用物联网装备起来的数字化菜园果园。人工智能改变了传统农业的生产方式,智慧农业正在崭露头角。这不仅大幅提高了农业生产效益,也让农业生产越超单化,农地变得更像工厂,菜园和果园正在成为一个个车间,而带来这些变化的农业大数据。

农业生产的智能化,离不开农业大数据。有了农业大数据这个基础,经营主体可以按照教科书提供的标准,对农业生产过程进行调整,从而实现高效集约生产。

农产品流通领域同样离不开农业大数据,没有区块链溯源技术,普通消费者分不清农产品的"出生地",自然给了"李鬼们"可乘之机。区块链技术的介入,使困扰农业多时的名优农产品溯源问题迎刃而解。此举更能加强生产者与消费者之间的互动,有助于增强消费者黏性,塑造良好品牌形象,进

而为生产者带来更多品牌溢价。

农业大数据还能起到预测市场需求、调控生产的作用。利用产销数据可以及时准确地预判未来某种品牌农产品市场需求和价格趋势,从而引导农户有效组织生产,熨平农业生产的周期性波动。

当前,数据已经成为除"土地、劳动力、资本、技术"之外的第五大要素。农业数据同样具有这一属性,其应用范围广大,应用价值巨大,但与其他生产要素的可确权相比,我们在数据尤其农业数据管理方面仍显滞后。一些互联网平台企业正在农村加速"跑马圈地",这客观上推动了智慧农业的深入推进,但我们也要警惕"一家独大"带来的数据资源垄断。

总之,智慧农业改变了传统农业"靠天吃饭、靠能手种养"的格局,使普通人也能在原有土地基础上创造更高价值。而这一切的基础就是大数据的应用,从这点上说,如何"用好数据、管好数据"是一个值得深

洞旦于记

本版编辑 刘辛未 美 编 王子萱